

1966年到1967年间，国家农垦部曾派出专家，支援越南种植和加工橡胶。在海南农垦选派的4人中，林秉坤是唯一被派去进行制胶指导的技术专家。在特殊的岁月中，林秉坤还与越南国家主席胡志明之间，有过一段特殊的交往，胡志明曾向他颁发“中越友谊勋章”；林秉坤得到的奖章、越文版证书等，都被征集到海南农垦博物馆，成为那段特殊历史的见证。



越南工作人员为林秉坤佩戴友谊徽章。



林秉坤获颁的「中越友谊徽章」。

援越海南农垦专家林秉坤

被胡志明嘉奖的中国制胶专家

文\图 海南日报记者孙乐明 通讯员汪英 梁步宁

林秉坤被神秘接走

1956年成立的原西联乳胶厂，是共和国的第一座乳胶加工厂。1953年从广东来海南参加农场建设的林秉坤，在工厂担任车间主任。由于他精通技术，表现积极，不久被派到农场加工分厂担任书记和厂长。1964年，他还出席了广东省劳动模范代表大会。

1966年，越南民主共和国要加强橡胶种植并要建设橡胶加工厂，急需技术人员指导。于是作为友好国家，中国便派出一些技术骨干前去支援。

林秉坤，是唯一被派去指导制胶的中国专家。

林东源，如今是西联农场医院院长。1966年时，他只有7岁，但回忆起当时父亲突然被接走的情景，他仍然历历在目。

“一天下午4点左右，一辆小车突然把父亲接走，后来才知道，那是海南区党委派来的。”林东源说，不久上面派人通知他奶奶说——你儿子是被国家派去友好国家了，是去支援建设的援外专家，是光荣的，请家里放心。其它的什么都没有说，到哪个国家也不知道，什么时候回来，更不知道。

“那个时候，这是政治事件，保密性很强，”林东源说，直到一年半以后父亲回来，家里才知道部分信息：他们去的是越南，走之前，还到北京进行了培训。他在越南见到了胡志明主席，还得到嘉奖。

林秉坤回来时，农场派出唯一的一辆小车去迎接，农场职工群众更是夹道欢迎。林秉坤一时间成了英雄一样的人物。有一次，林东源感到好奇，自豪地把父亲得的奖章戴在自己胸前。父亲发现后，马上让他摘下来，并批评说：那是很神圣的，是你们能随便戴的吗？

1970年，40岁的林秉坤因病离开人世。后来，林东源还写了一篇《我的“专家”父亲》，纪念自己的爸爸。

如今，林秉坤得到的奖章、越文版证书，以及从北京返回海南的路上证明，都被征集到海南农垦博物馆陈列，成为那段特殊历史的见证。

用生命保护越南工厂设备

林东源回忆说，父亲短暂的一生，任劳任怨，而且很有些传奇色彩。1953年，父亲与开荒大军参加农垦事业时，行走了一个多月，才从广东来到海南。

当时林秉坤他们工作的地点，叫福寿农场，是越南政府创办的第一个国有橡胶农场，位于中、越、缅三国边境，距离河内500多公里。

那时正值越战升级，新建的工厂经常遭到美军飞机轰炸。1966年5月13日的一次轰炸中，正在安装压片机的林秉坤，不顾危险，跑过去用身体保护刚从中国运来的生产设备。接着，越南工友也一个个跑过来，保护林秉坤和机器。这时，又一颗炸弹爆炸，工厂的茅草房起火了。大家救完火时，林秉坤发现，一个为了保护他的工友受伤了。他感谢工友，工厂的阮厂长却对他说：“是你舍身保护设备的举动，感动了我们。我们应该感谢的是你，感谢中国政府和人民的无私援助。”

5月15日上午9点多，林秉坤正和工友进行生产前的最后一次调试，阮厂长过来说，一会有上级领导要来视察。林秉坤没有想到的是，10点多来视察的领导，竟然是胡志明主席。

阮厂长向胡志明主席介绍林秉坤用身体保护设

备的事，胡志明握着林秉坤的手说：“你用生命保护工厂设备，我们的工人用身体保护你，这就是同志加兄弟嘛！”

接着，胡志明参观了把胶乳压成胶片的生产过程，显得非常高兴。正当大家鼓掌的时候，胡志明突然问林秉坤：“听说胶片是金黄色的，为什么我们的胶片是白色的？”

林秉坤回答：“现在的乳胶毛片是初级产品，经过烟胶房里熏烤，就变成金黄色了。”

胡志明交代阮厂长说，要照顾好中国专家的生活，工作上要多提供方便。厂长说，专门为中国专家做了中国饭菜，但他们不吃，非要和大家一起吃木薯。

“越南和中国，同志加兄弟！越南同志要好好向中国同志学习。”胡志明紧紧握着林秉坤的手说。

临走时，胡志明问林秉坤：“19日下午，我们要在河内举行宴会，到时候你能带上一片金黄色的胶片，来参加宴会吗？”

“行，我保证做到。”林秉坤坚定地表示。

胡志明专门宴请他

后来林秉坤才知道，5月19日，是胡志明主席76岁生日，越南民主共和国将在河内举行隆重的庆祝宴会。他为自己得到邀请感到自豪，更是加倍努力地工作，争取拿出最好的产品，作为胡志明主席的生日礼物。

5月18日下午，林秉坤和翻译阮洁白，带着刚生产出的金黄色的烟胶片，乘专车赶往河内。他们盘算着，当天晚上赶到河内，第二天上午去报到，下午就可以亲手把胶片交给胡志明主席了。

但在过一座桥时，发现围了一大群人。原来桥被飞机炸毁，民工正在抢修，车过不去。看到修桥工程量很大，林秉坤和翻译当即决定，徒步走过临时便桥，过河后再找车去河内。

过河后找了几小时，总算在一个工地找到一辆旧卡车。但卡车走了20多公里，又抛锚不走了。这时天色已晚，司机下车检查，说变速箱坏了。林秉坤和翻译轮流为司机打手电。司机拆了装，装了拆，忙乎了一夜，也没有修好车。

林秉坤和翻译一边守着司机修车，一边等便车。可等到第二天中午，就是没有去河内的车。没办法，翻译跑了几公里，总算在一个村庄借到2辆自行车。尽管2人骑着自行车拼命赶路，可到了河内，已经是晚上9点多，宴会早就散了。

林秉坤后来得知，当天下午的生日宴会上，胡志明主席走到各国专家和技术人员席位时，还专门寻找林秉坤，但却没有找到。

当天晚上，胡志明知道了林秉坤缺席的原因后，专门来到林秉坤住的罗城宾馆，看望并宴请了他。

胡志明走到宾馆，见到林秉坤就说：“林秉坤同志，你们太辛苦了！”

林秉坤用双手捧上红布包好的烟胶片，抱歉地说：“胡主席，对不起，我们来晚了。”

“不不不，”胡志明连忙摆手说，“你为越南人民发展橡胶事业，历尽千辛万苦，甚至还舍身保护设备，我们要嘉奖你啊！”

胡志明接过烟胶片后，吩咐工作人员，将一枚金光闪闪的“中越友谊勋章”，别在林秉坤胸前。然后，胡志明和工作人员来到餐厅，单独宴请了林秉坤。



友谊徽章证书。